

人生

真諦

感言

潘秋如



短短人生轉瞬經，由少而壯至凋零，如電如幻皆是假，來去空空不留停。富貴貧賤難久定，皆是循環變化更，人在世間受欲蔽，自甘受困受苦情。不能看透諸得失，哀樂受牽於枯榮，只是不能忘記我，苦中作樂幾知情。本來無事人自惹，怨憎會時起無明，愛別離時更苦慘，求不得來痛心。十全十美實罕有，知足常樂超凡情，慾海滔滔陷智者，精衛頻頻填難平。釜底抽薪真玄妙，事未來時計算清，早作心理諸準備，得不喜來失區驚。立定工夫則在此，決非參禪煉體形，修道本在修心生，存心養性聖言明。修心煉性道家語，明心見性釋家情，心事實為人之本，心之所動影外形。心神正真顏色好，浩然正氣莊嚴情，……………。

以上所言，後學覺得正符合張點傳師所開釋之人生真諦主題。人生短短幾十年，人人都會遭遇到「生、老、病、死」，唯有看透人生，知足常

樂，且明白生死之路，如聖人所言：「不知生焉知死」，所以我們須知，假我——肉體，會有生老病死之經歷，但真我——靈性，是永生不滅的，是因各人的因果業力，而決定來世的世界，若只貪圖此世的榮華富貴，因享樂而造惡因，恐會因此而墮入六道輪迴，永無出路。如太上感應篇，太上曰：「禍福無門，惟人自召。善惡之報，如影隨形。是以天地有司過之神，依人所犯輕重，以奪人算。」所以我們在世所行，冥冥之中有記錄之，我們應謹慎言行，一切行事應合乎孔夫子所言：「四勿：非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」若不是依此行事，將會成罪人，因為四加非，不就成為「罪」這個字了嗎？因此我們行事應符合中庸之道。

後學的外公在去年九月開

始，因長期腹部疼痛而入院檢查，報告結果是肝癌末期，而長期住院，在醫院內看外公因病痛所苦，後學覺得正值享天倫之樂的黃金時期的外公，不應該在生命的末期是以病痛來結束人生；後學因外公的事例，開始認真探討：人生為何？生從何來？死向何歸？為何人終其一生為子女、為事業而奮鬥，到生死關頭只有病痛相伴隨，真是可悲啊！難道後學就一定要人生只過著：（結婚、生子、教育子女、闖事業、老而病終）白來人間走一回之單調人生嗎？

因而開始研讀：「太上感應篇、天堂遊記、地獄遊記、畜道輪迴記、九陽關遊記、天佛院遊、西方極樂世界遊記、天道概論、修道程序備要、皇中訓子十誡、皇中家鄉信書：等」這些書籍。使後學體會到1.人除了短暫借住在此世間之

家，還有一個永恆真正的家（天堂），且世界上除了奧妙宇宙，人人在眉宇之間尚有一個小宇宙。2.為人在世所作所為，一切都有記載，若此世只作奸犯科，不行善事，相信來世除了在地獄是榜上有名，服完地獄之陰牢後，必定在畜道游盪，而迷失在六道輪迴中，更不用說轉為人身。3.在世間輪迴六萬年的我們，已染上不少壞習性，我們須隨時隨地提醒自己，要去毛病改脾氣，使自己回復到本來面目；而改脾氣去毛病最好的方法就是「一日三省吾身」、「知錯能改，善莫大焉」、「知恥近乎勇」。對自己的過失須誠心懺悔，決心改過。4.人生在世難免會被五行所迷，但我們只要好好的修道、辦道、了愿，便可以跳脫自己的命運。從袁了凡先生所著「了凡四訓」一書中，可知道人的命運是可以改變的，

因「命運掌握在自己的手中」。5.修道主要是認理歸真，常親近道場以接受佛光普照，更可一來學習前賢之寶貴經驗，二來修正自己不當之行為。

如張點傳師所言：「人生像單行道。有五項無法返回之事——1.話說了。2.水潑了。3.錢給了。4.光陰過了。5.機會錯失了。」所以人的生命有限，應把握光陰，在有限的時光裡，讓自己的生命更充實，使自己的人生更燦爛，好好把握時機來修道、辦道、了愿，才不會在年老時有「老大徒傷悲」之感嘆，枉費白來人間，錯失修道的寶貴機會。

後學覺得今天有機會步入道場，一切都要感謝天恩師德，及父母的鼓勵，且因有上天老中、老師及仙佛在背後慈悲默助，不放棄後學，後學才

有機會體認真正的人生真諦。後學也感激外公，因外公的病痛，讓後學開始探討人生、了解人生，祈求上天慈悲能讓外公在人生最後的旅途上，病痛能減輕到最小程度。後學眼看因癌細胞已漫延到全身的外公，躺在病床上叫苦連天那種悲痛之情，而身為子孫的我們無能為力，幫不上忙，後學才深深的體悟到道場上常告誡我們的一句話：「修道要及時，趁早行功了愿。」後學的外公因我執太深，每次家人規勸外公要修道、清口、戒殺、放生……等，都被外公反駁且大罵一頓，因而失去了行功了愿的機會。後學覺得應以外公為借鏡，及早修道、行功了愿。並且也須好好地保重身體，唯有健康的體魄，才能有更長久的時間，學道、修道、講道、辦道、行道；才能有更多的時

間，為上天及老師辦聖事，以回報天恩師德。

外公在四月六日凌晨與世長辭，做子孫的我們感嘆未善盡到勸諫外公生前要好好修道，但現已太遲了；但也感謝外公，昔日因有他教養母親，才會造就下一代的我們；且外公他不畏辛勤為家人、為子女真心付出的德性，將會永遠深印在我們後代子孫的心中，孔子曰：「孝，病則致其憂，殤則致其哀」，古人亦云：「視死如視生」，現在所能盡的唯有，以最恭敬的心，莊嚴地完成外公的後事，以盡子孫最後報恩的機會。希望各位道親，能以後學及外公為借鏡，趁早了悟生死，好好修道，以脫輪迴，謹以此篇心得與各位道親共勉之。